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היחידה עוסקת בשתי פעילויות: 
פעילות א'  - סיפור פילוג , 
פעילות ב' - אמת או שקר.
הפעילות עוסקת  בחוק הפילוג, a(b + c) = ab + ac שהינו אחד מחוקי היסוד באלגברה, המוכר לתלמידים בגרסתו האריתמטית. הפעילות מרחיבה את השימוש בחוק זה  בצורה אנלוגית ממספרים אל ביטויים אלגבריים. חוק הפילוג מופעל בשני הכיוונים: בכיוון אחד  "פתיחת סוגריים "  ( בעזרת ההוראה Expand ),ובכיוון ההפוך פירוק לגורמים ע"י הוצאת גורמים משותפים. ( בעזרת ההוראה Factor  ).

כך נוצרת תשתית רעיונית להבנת חוקי האלגברה  בין ביטויים אלגברים,  המבוססת על אותו חוק פילוג הידוע לתלמידים מפעולותיהם על מספרים בהקשר לסדר פעולות החשבון.

1. התלמידים יבחינו, שכאשר מציבים אותם מספרים או תבניות מספר בכל אחד משני  האגפים של חוק הפילוג, מתקבלת אותה התוצאה.

2. התלמידים יבינו שהשימוש בחוק הפילוג פועל בשני הכיוונים, ועליהם להחליט באיזה כיוון להפעיל את החוק בהתאם לתרגיל.

3. התלמידים יקשרו את פעולת כינוס איברים דומים עם חוק הפילוג.

הצבה Manage   Substitute, חישוב - פישוט Simplify, פתיחת סוגריים Expand, פירוק לגורמים Factor, מחיקה Remove, משחקי חצים ↑↓ →  ←.
שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1


א

בג

ד
הקלדה של שתי תבניות מספר והצבת מספרים במקום המשתנים  בשתי התבניות בו זמנית. 

חישוב תוצאות.

הצבה  של מספרים (מספרים חיוביים ושליליים).

הצבה (מספרים תלת מספריים ובעלי ארבע ספרות)

סיכום של סעיפים א - ג
Substitute   Manage

Simplify

2


א

ב
הקלדת חוק הפילוג a(b + c)=ab + ac. הצבת תבניות מספר במקום a, b, ו c. פתיחת סוגריים בשני האגפים.
הצבת תבניות מספר במקום a, b, ו c. פתיחת סוגריים בשני האגפים.
Expand

3

א

ב
הצבת תבנית מספר בתבנית a(b+c). פתיחת סוגריים.
הוצאת גורם משותף מהתבנית

 5x +30y.
Expand
Factor

4


א

ב

ג

ד

ה
זיהוי הביטויים שצריכים להציב במקום a, b, ו c, כדי לקבל את התבנית

 3(2x + 5y) . הפעלת חוק הפילוג.

זיהוי הביטויים שצריכים להציב במקום a, b, ו c, כדי לקבל לאחר הפעלת חוק הפילוג את התבנית

 14m +35n. בדיקה
כמו א' לתבנית 5a(6 + 7a)
כמו ב' לתבנית 24a2 + 36a
כמו ב לתבנית 8x3+20x2


5

פתיחת סוגריים במחברת, ובדיקה במחשב.


6

השלמת ביטויים עם חוק הפילוג, בכיוון הוצאת גורם מחוץ לסוגריים, ובדיקה במחשב.




7

כינוס איברים דומים. התבססות על חוק הפילוג בביצוע פעולת חיבור בין איברים דומים.




שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1

חישוב באמצעות המחשב.




2
א
ניקוי מסך הפעלת חוק הפילוג על חלקים שונים של ביטוי אלגברי. פתיחת סוגריים וכינוס איברים דומים בביטוי כולו.


Remove


ב
פישוט תבניות מספר במחברת, בדיקה ע"י מחשב. במידת הצורך - מציאת שגיאה ותיקון.




3
א
פתיחת סוגריים ופישוט בשלבים בהפעלת Expand.


Expand


ב
פישוט תבנית מספר בשלבים בעזרת מחשב.





שאלה 1

I. בתרגיל זה מציבים מספרים בשתי תבניות שהן לכאורה שונות: [ a ( b + c )   ,       ab + ac  ]
הצבת מספרים בעזרת Manage , Substitute והקשה על Enter 


        מתקבלת התבנית עם הערכים החדשים  ללא כל פישוט.

               כדי לפשט  יש להפעיל  Simplify על כל הביטוי  ומתקבל: 
              [ 36,36] .

II. [ -70, -70] 
III. [ 311997 , 311997 ]

               הצבת המספרים בשתי התבניות נותנת את אותן התוצאות.  

שאלה 2

א.    הצגת חוק הפילוג והצבת  תבניות מספר בו.
                        a ( b + c )  =    ab + ac  
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        שימוש ב Expand   לפתיחת סוגריים
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         משמעות המושג תבניות מספר תואמות. 
ב. 
[image: image3.wmf])
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שאלה 3

בתרגיל זה מופעל חוק הפילוג בשני  הכיוונים: מאגף שמאל לאגף ימין על-ידי Expand - פתיחת סוגריים. מאגף ימין לאגף שמאל על-ידי Factor - הוצאת גורם משותף מחוץ לסוגריים. ( כאשר בתוך הסוגריים נותרים האיברים המתקבלים אחרי פעולת חילוק ).
רצוי לדון בכיתה  על התוצאות המתקבלות, במיוחד כאשר המנה היא 1.

I. הצבה רק באגף אחד של חוק הפילוג ( a ( b + c 
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  , שימוש ב Expand   לפתיחת סוגריים 
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II.  נתונה תבנית 
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, שימוש ב Factor  להוצאת גורם משותף לפני הסוגריים. 
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שאלה 4

קביעת המשתנים שיש להציב בחוק הפילוג ( a ( b + c במקום a , ,b  ו  c כדי לקבל  תבנית מספר נתונה. את התרגילים יש לבצע בהתחלה במחברת ללא המחשב , ורק אח"כ לבדוק את התשובות  במחשב.   

סעיף
התבנית
a
b
c

א
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 דיון כיתתי: יתכן ותלמידים לא יוציאו את כל הגורמים המשותפים מחוץ לסוגריים ולכן תתקבלנה מספר תשובות נכונות. למשל בסעיף ד': 
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כל הפירוקים נכונים, נשאלת השאלה באיזה פירוק  לבחור?

שאלה 5

פתיחת סוגריים
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שאלה 6
פירוק לגורמים
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 דיון כיתתי: יתכן ותלמידים לא יוציאו את כל הגורמים המשותפים מחוץ לסוגריים ולכן תתקבלנה מספר תשובות נכונות. 
כדאי לבקש מהתלמידים שיסבירו מדוע הוצאת מכסימום הגורמים המשותפים מחוץ לסוגריים היא הפעולה העדיפה.

שאלה 7

כינוס תבניות דומות
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[image: image22.png]


פעולת הכינוס של תבניות דומות מבוססת על חוק הפילוג בכיוון של הוצאת הגורמים משותפים מחוץ לסוגריים.
מאחר ובתבניות דומות המשתנים זהים, הוצאתם מחוץ לסוגריים מותירה בתוך הסוגריים רק את המקדמים ( שהם מספרים בלבד ).

לפי סדר פעולות חשבון, ניתן לבצע תחילה, בתוך הסוגריים, את 

הפעולות האריתמטיות בין המספרים, ואח"כ לכפול בגורמים שהוצאו. 
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חשוב!!

את המקדם ( המספר ) נוהגים לרשום תמיד לפני המשתנים.

חשוב!!

כאשר מופיעה תבנית ללא  מקדם מספרי המקדם הוא 1 .

שאלה 1 (עוד שאלות)

כאשר רושמים במחשב את הביטוי הרשום באגף שמאל עם סימן = ומקישים Enter  מתקבל הביטוי באגף ימין.
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"זה הכל סיפור של חוק הפילוג"
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שאלה 2 ( עוד שאלות )

בודקים ומתקנים

א.
בתרגיל זה יש לבצע את התרגילים במחברת ואח"כ לבדוק את התרגיל ולתקן אותו בעזרת המחשב.  שיחזור  שלבי החישוב מתבצע על-ידי הארת חלק מהביטוי, בעזרת משחקי חצים, והפעלת חוק הפילוג  Expand ו Simplify על חלק זה.
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במעבר משורה 3# ל 4# התבצעה פעולת כינוס איברים דומים:
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ב.
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חשוב!!

לסדר את הביטויים לפי סדר יורד של החזקות.

( במקרה זה החזקות של x )

שאלה 3 ( עוד שאלות )

א.
נתון הביטוי 
[image: image29.wmf])
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בהפעלת Expand  על הביטוי המואר  
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  מקבלים:
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. בהפעלת  Simplify  על הביטוי 
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 מקבלים: 
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    אם מפעילים Expand   מקבלים: 
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ב. להלן  השלבים כפי שחושבו בעזרת המחשב:
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שורות #4 , #2,   ו #7   התקבלו  מהפעלת Simplify  על השורה הנמצאת מעליהם , ושורות #5 , #3 ו #6  התקבלו מהפעלת Expand על השורה הנמצאת מעליהם.

בפעילות זו יוצרים תבנית פסוק משתי תבניות המספר. מציבים מספרים שונים בעזרת המחשב, כדי לגלות את קבוצת האמת של תבנית הפסוק.


1. הדגשת המושגים: תבנית מספר, תבנית פסוק, פסוק אמת ופסוק שקר.

2.  שימוש באסטרטגיה "ניסוי וטעייה" למציאת קבוצת האמת של תבנית פסוק.

3. פיתוח אינטואיציה לאומדן של התוצאות , כדי להתקרב לקבוצת האמת.

4. יצירת צורך לפיתוח שיטה אלגברית למציאת קבוצת האמת של תבנית פסוק.

הצבה בתבנית               Manage , Substitute

חישוב מקורב approX.

הצבה של שורת מספרים עם vector.


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1



בניית תבנית פסוק מתבניות מספר. הצבת מספרים שונים במשוואה עד לקבלת פסוק אמת.
Manage , Substitute

Simplify

2



הצבת מספרים במשוואה. בחירה "נבונה" של מספרים להצבה בשיטה של חם/ קר עד  שמקבלים פסוק אמת. רישום קבוצת האמת.


3
א
בניית משוואה משתי תבניות המספר. הצבת מספר במשוואה וחישוב מקורב. הצבה של מספרים נוספים עד לקבלת פסוק אמת. רישום קבוצת האמת.
approX


בג
מציאת 3 מספרים השייכים לקבוצת האמת של האי שוויונים (<)  (>) על סמך קבוצת האמת של משוואה והצבות קודמות. בדיקה במחשב.



ד
ארגון של תוצאות הסעיפים א - ג בטבלה.


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

4


א
הצבת שורה של מספרים בתבנית הפסוק הנתונה, חישוב  וסימון מספרים השייכים לקבוצת האמת.



ב
מציאת שלושה מספרים נוספים השייכים לקבוצת האמת. בדיקה במחשב.



ג
הגדרת קבוצת האמת של תבנית הפסוק.



ד
הגדרת קבוצת האמת של תבנית פסוק עם סימן האי-שוויון הפוך



  שאלה 1

בתרגיל זה בונים את תבנית הפסוק משתי תבניות מספר. 

המטרה לחפש מספרים ולבדוק איזה פסוק מתקבל כל פעם שמציבים מספר אחר במקום x ,פסוק אמת או פסוק שקר. 
מאחר ובשלב זה של הלימודים אין התלמידים יודעים את האלגוריתם לפתרון משוואות עליהם לנחש איזה מספר יש להציב כדי לקבל פסוק אמת.


כאן צריך לעודד את התלמידים להפעיל שיקולים הגיוניים, להתבונן במספר שהוצב ובתוצאות  שהתקבלו, ולנחש מספר אחר שיתקרב יותר  לפתרון.

דוגמא למהלך אפשרי:

לאחר הצבה של x =10   על התלמידים

לנסות להציב מספרים אחרים  כך 

שיצטמצם ההפרש בין שני  האגפים. כדאי לתת לתלמידים לגשש  לבד ללא הדרכה.  אם יציבו x = 9    לאחר x =10 יבחינו לבד בכך  שהפער בין שני האגפים גדל. 

בדיון כיתתי רצוי שהתלמידים יתארו את אסטרטגיות החיפוש שלהם, וכדאי לבדוק בעזרת איזו אסטרטגיה ניתן להגיע לפתרון במינימום ניחושים.

שאלה 2

טעון תיקון!!

בטבלה רשומה תבנית אחרת מאשר התבנית הנתונה: 
[image: image36.wmf]2400
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אותו רעיון כמו בשאלה 1. אסטרטגיית החיפוש היא על בסיס המשחק "חם" או "קר" .
לאחר הצבה של x =12  , ו x = 30 
על התלמידים לנסות להציב מספרים 
אחרים בין 12 ל - 30  כך שיצטמצם ההפרש בין שני  האגפים. 
המספר הבא שנבחר הוא x = 16 
בגלל שההפרש בשורה 3# קטן מההפרש בשורה 5# (כמעט פי 0.25 ) לכן על המספר להיות יותר קרוב ל - 12 מאשר ל - 30.
 

שאלה 3

כמו שאלה  2 . 

תבנית הפסוק היא:





  
[image: image37.wmf]x
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א.
חישוב מקורב מאפשר לקבל 
את 


התוצאות המספריות  בצורה 


עשרונית. הצורה העשרונית נוחה

יותר כאשר משווים בין שני שברים.


קבוצת האמת של המשוואה

x = 64
ב.
עבור x >64  מתקיים האי שוויון:
 
[image: image38.wmf]x
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ג. 
עבור x <64  מתקיים האי שוויון:
 
[image: image39.wmf]x
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ד.
עבור x =64  מתקיים האי שוויון:
 
[image: image40.wmf]x
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שאלה 4 ( עוד שאלות ) 

בשאלה זו נתונה תבנית פסוק ממעלה שנייה : 
[image: image41.wmf]4
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I. בעזרת הכלי vector ניתן להציב בבת אחת שורה:

vector (x  - 3·x < 4, x, [-4, -2, 0, 1, 3, 5, 9, 20])
התשובות המתקבלות הן :

[false, false, true, true, true, false, false, false] 

אם נרשום  

vector ([ x , x  - 3·x  ,  4 ], x, [-4, -2, 0, 1, 3, 5, 9, 20])
נקבל את טבלת הערכים הבאה:

עבור x = 1 ,  x = 0   ו x = 3   מתקבל פסוק אמת.

II. מספרים נוספים בין x = -1      ל     x = 4 
III. אין כוונה שהתלמידים יפתחו פרוצדורה לפתרון אי שוויון ממעלה  
 
שניה אלא, התלמידים יציבו הרבה מספרים בעזרת ההוראה  vector
ויצרו אוסף צפוף של תוצאות מספריות. מתוך התבוננות בתוצאות 

יעלו השערות לגבי התחומים בהן הפסוק הוא פסוק אמת או שקר. 

[image: image42.png]


  דיון כיתתי: כיצד לקבוע את קבוצת האמת של התבנית?

מתוך התבוננות בהצבות שהתקבלו בסעיף א', אפשר להציע לבדוק מהן התוצאות המתקבלות בהצבה של מספרים בתחומים בין 
[image: image43.wmf]0
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עבור  
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  התוצאות קטנות מ - 10 ל - 0 , ועבור x = -1  התוצאה היא 4 .  עבור  
[image: image46.wmf]5
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  התוצאות גדלות מ -  0 ,  ל -  10 ,  ועבור x = 4  התוצאה היא 4. אפשר להעלות את ההשערה כי עבור 
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  הפסוק הוא פסוק אמת. 

ד. קבוצת האמת של תבנית הפסוק 
[image: image48.wmf]4
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10.קדימה אל תבניות הפסוק





מטרות





פעילות א' -  סיפור פילוג








מבנה פעילות א'





פתרונות והערות -(פעילות א')





מטרות








פעילות ב' -  אמת או שקר








שילוב פקודות מחשב








מבנה פעילות א'  ( עוד שאלות )








מבנה פעילות ב'





פתרונות והערות –(פעילות ב')


 שאלות - לפעילות א'





מבנה פעילות ב' ( עוד שאלות )











שילוב פקודות מחשב
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